

LIAOCHENG RIBAO

中共聊城市委机关报

国内统一连续出版物号 CN 37-0048

2025年10月22日 星期三 乙巳年九月初二 聊城日报社出版 第10463期 今日8版





用新的伟大奋斗 创造出新的历史伟业

——从"十四五"看中国力量



详细报道见第8版

思想之光照亮奋进之路

以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

■ 新华社记者

历史总是在接续奋斗中书写新篇。

即将收官的"十四五",新时代中国在风起潮 涌中驶过壮丽的又一程—

完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新 发展格局,全面推动高质量发展,我国经济社会 发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性 成就。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着一个大国 的发展轨迹,指引通往强国建设、民族复兴伟业 的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同志为 核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破浪前 行,以无比的勇毅攻坚克难,以坚定的信心开创 未来,在理论创新和实践创新相互激荡、彼此辉 映的进程中推动中国不断迈向发展新境界。

(-)

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满万吨巨 轮,桥吊装卸不停。截至9月11日,港口今年集 装箱吞吐量突破3000万标准箱,较去年提前23 天,再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个全球年货物 吞吐量16连冠的超级大港,已将港口腹地拓展

至长江上游,助力畅通长江黄金水道、西部陆海 新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路,在横 跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为 重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地活力涌 动,高质量发展拓开新的海天。

5年多前的2020年春,习近平总书记来到宁 波舟山港实地考察复工复产。

"现在的形势已经很不一样了,大进大出的 环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领 发展的新思路。"凝聚着对过去、现在和未来的思 考,回京后不久,习近平总书记鲜明提出构建新 发展格局这一战略抉择。

2020年10月,党的十九届五中全会谋划"十 四五"发展蓝图,对构建以国内大循环为主体、国 内国际双循环相互促进的新发展格局作出全面 部署。

拉长时间的镜头,无论是"十四五"这5年, 还是党的十八大以来这10多年,时代风云变幻, 科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国,面对全球政治经济格 局深度调整,面对社会主要矛盾发生历史性变 化,要实现什么样的发展、怎样实现发展?中国 的领航者以高度的理论自觉和实践担当,科学判 断形势,因应发展规律,探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注——

"全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗 目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会 主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目 标进军,这标志着我国进入了一个新发展阶 段。'

这是对发展主题的鲜明宣示——

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期我国 经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化 建设全局""高质量发展是全面建设社会主义现 代化国家的首要任务""必须把坚持高质量发展 作为新时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变——

把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程 和各领域,实现创新成为第一动力、协调成为内 生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、 共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最基 本的范畴之一,高质量发展需要新的生产力理论

"'十五五'时期,必须把因地制宜发展新质 生产力摆在更加突出的战略位置",2025年4月 30日,习近平总书记在上海主持召开部分省区 市"十五五"时期经济社会发展座谈会,着重强调 了新质生产力。

"特点是创新,关键在质优,本质是先进生产 力""新质生产力本身就是绿色生产力"……

从2023年地方考察时首次提出新质生产 力,到在多个场合作出系统阐释和重大部署, 习近平总书记深刻回答了"什么是新质生产 力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质 生产力"等重大理论和实践问题,揭示生产力 演变规律,为释放高质量发展的新动力提供重 要指引。

一切划时代的理论,都是满足时代需要的产

不断深化对经济工作的规律性认识,深刻总 结"党中央集中统一领导是做好经济工作的根本 保证",提出"五个必须统筹"的重要关系;

勇于全面深化改革,自觉通过调整生产关系 激发社会生产力发展活力,自觉通过完善上层建 筑适应经济基础发展要求,推动中国特色社会主 义更加符合规律地向前发展……

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统 揽全局,在成功驾驭中国经济发展大局的历程 中,提出一系列新理念新思想新战略,丰富和发 展了习近平经济思想,成功开拓了马克思主义政 治经济学新境界。

俯瞰塔克拉玛干沙漠,千里绿色长城锁住黄

2024年11月28日,随着一株玫瑰花苗被栽 入沙土,全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色 阻沙防护带工程锁边合龙。

"经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了'绿 围脖'"。2025年4月,习近平总书记参加首都义 务植树活动时,特别提到这一人类治沙史上的奇

生态安全为万世谋。5年间,习近平生态文 明思想不断丰富发展,绿水青山就是金山银山的 理念深入人心,点亮中国经济社会绿色转型发展 之路。

实践发展永无止境,理论创新永无止境。 2023年10月,习近平文化思想在全国宣传 思想文化工作会议上正式提出。

做好"人文经济学"大文章,以文化赋能经济 社会发展,推动人文和经济共生共荣、相得益彰; 优化文化产品和服务供给,更好满足人民精神文 化需求,努力促进人民群众物质生活和精神生活 都富裕……

习近平文化思想唤醒文化自信最基本、最深 沉、最持久的力量,全民族创新创造活力竞相涌 流,中华文明传播力影响力不断增强。

日新月异的实践为理论创新带来丰沛滋养, 与时俱进的理论指导着实践阔步向前。

(下转第8版)

10月20日, 航拍镜头下 的东阿洛神湖秋色怡人。 蜿蜒的洛神桥与如镜的湖 面、湖畔的药王山,构成一 幅诗意生态画卷

近年来,我市深入践行 "绿水青山就是金山银山' 理念,协同推进降碳、减污 扩绿、增长,生态环境保护 治理取得积极成效。

■ 孙文辉





一葫载文脉 一业兴水城

-葫芦文化产业赋能聊城高质量发展的时代画卷

■ 本报记者 夏旭光

当黄河的雄浑与运河的灵动在聊城 深情相拥,这座"江北水城·两河明珠"城 市,扎根于文化传承,迸发着蓬勃活力。

从明清运河畔的葫芦营生,到如今 综合效益超26亿元的特色产业;从单一 民俗符号,到辐射全国的文化IP与全链 条经济载体,聊城葫芦正以"载文脉"为 魂、"兴产业"为基,绘就文化赋能高质量 发展的时代画卷——它让"福禄"纹样镌 刻进城市肌理,让传统技艺转化为经济 动能,更让文化软实力成为水城进阶的 硬支撑,勾勒出"文脉延续、产业兴旺、城 市升级"的共生图景。

葫承文脉

让文化根脉在空间里生长

范制葫芦示范基地里,葫芦种植与 研学体验结合,成为农业观光的新地标; "葫芦巷"串联葫芦工坊与文创店铺,形 成"一步一葫、一景一史"的沉浸式街区; 东昌湖游船、公交站台等公共设施也融

人葫芦元素,让"福禄水城"的意象触手 可及……

传统城市更新常困于"重硬件、轻灵 魂"的桎梏,而葫芦文化艺术节以"文化先 行"的思路,推动文化符号与城市肌理的 深度共生,把冰冷的空间改造成为承载记 忆、连接情感、对话未来的"城市客厅"。

自艺术节落地聊城水上古城以来, "为节焕新"已成为聊城空间升级的常态 逻辑:古城街巷立面融入葫芦纹样,东昌 湖沿岸亮起"光岳福禄"主题光影,临时 展台逐渐转化为永久性的葫芦文化体验 区——仅第十七届艺术节期间,便吸引 全国各地7000余名客商齐聚于此,推动 城市完善交通引导、夜间照明、公共休息 区等配套……这些因"节"而生的微更 新,如同投入静水中的石子,涟漪不断扩 散,持续提升着整个区域的环境品质,让 "一时之美"沉淀为"长久之好"。一座为 了迎接八方来客而精心打扮的"城市客 厅",在节庆的推动下已具雏形。

节庆溢出效应激活了全域空间。如 今,从光岳楼西门外广场的巨型葫芦雕 塑,到"葫芦秘境"沉浸式VR体验馆,从 万只葫芦打造的"光影隧道"到非遗互动 市集的临街展台,空间不再是"路过之 地",而是可停留、可互动、可记忆的文化 容器,与光岳楼、东昌湖、古运河等历史 景观进行对话,共同讲述"福禄水城"的 新故事。

"光岳福禄"这一核心IP,早已超越 节庆符号的范畴,让聊城摆脱了"千城一 面"的困境——当游客手持"葫芦护照" 打卡古城,在AR扫描中读懂葫芦与光 岳楼的历史对话时,葫芦IP已经转化并 重塑了城市辨识度,城市空间已成为讲 述聊城故事的"活态博物馆"。

通过节的引领与IP的赋能,聊城的 城市空间实现了从"功能载体"到"文化 场景"的升华,古城也因此拥有了独特的 面貌与温度。

业聚动能

让文化资源向产业生态跃迁

从"葫芦盲盒""葫芦咖啡"等国潮单 品,到融入茶道、香道的家居装饰,再到

与动漫IP融合的潮流配饰,1000多种文 创产品让传统工艺品升级为"新国 货"……数据见证蜕变:东昌府区葫芦电 商经营户超2000户,堂邑镇路庄村"家 家种葫芦、户户搞电商",年均网络销售 工艺葫芦700万个,产品远销日韩、欧 美,更通过"平台化设计"模式实现用户 定制,让"田间作物"变成"全球商品"。

城市高质量发展的核心是产业的更 新与动能的转换,而葫芦文化艺术节恰 似一座桥梁,不仅让古老的葫芦技艺"活 起来",更催生出一条覆盖"种植一加工一 文创一文旅"的全链条产业生态,让"文 化资源"向"创意经济"转化,为聊城注人 绿色、高附加值的发展新动能。

艺术节从"节庆"变成了聊城文旅融 合的"流量引擎"。"寻福之旅"精品线路将 分散的葫芦工坊、种植园、博物馆、主题街 区串联成珠,推动了聊城文旅产业从"景 点观光"向"文化体验"的深度转变,游客 在葫芦种植基地体验采摘,在非遗工坊观 摩雕刻,在酒店品尝"葫芦宴",带动餐饮、 住宿、零售等消费增长。 (下转第8版)

聚力推进就业扩容提质

1-9月全市城镇新增就业3.43万人

本报讯(记者 赵宏磊) 10月20日,记者从市人力资源社会保障局了解 到,今年以来,我市始终紧紧围绕促进高质量充分就业这一新时代就业工作的 新定位、新使命,着力强政策、搭平台、促机制,持续促进就业质的有效提升和 量的合理增长。截至9月底,全市实现城镇新增就业3.43万人,完成全年任务

坚持系统集成促进就业。我市建立就业促进和劳动保护工作机制,制定 新一轮就业补助资金管理办法,更新就业创业扶持政策清单2次。联合多部 门举办线上线下求职招聘对接活动190场、提供岗位20.92万个。

强化重点帮扶稳定就业。我市开展2025年高校毕业生等青年就业服务 攻坚行动,发布青年就业见习岗位4552个。实施职业指导等帮扶措施,实现 失业人员再就业8411人,完成年度任务的120.16%、同比增长6%。

做优精准服务提质就业。我市构建"创业陪跑"工作机制,开展"创业导师 基层行"等创业服务活动20场,发放创业担保贷款9.5亿元,惠及小微企业38 家、创业者3341人。落实"技能照亮前程"培训行动,探索"市场需求+技能培 训+技能评价+就业服务"四位一体培训模式,今年以来培训1.33万人次,其中 农村转移劳动者培训9526人次。

2025"聊城·彭水" 天津文旅推介活动举行

本报讯(王庆川)10月17日,2025"聊城·彭水"天津文旅推介活动在天津 市武清区大光明中心举行。活动由聊城市文化和旅游局、重庆市彭水苗族土家 族自治县文化和旅游发展委员会共同主办,通过文化展演、资源推介、互动体 验、签约合作等多元形式,全面展示聊城与彭水两地的自然风光、人文底蕴与民 族风情,让天津市民充分感受"江北水城"的灵秀与"苗乡彭水"的绚烂。

在文旅推介环节,聊城旅游推荐官以"两河之约走进聊城"为主题,介绍了 聊城的资源禀赋和文旅业态,让现场市民感受到"江北水城"的人文底蕴与生活 温度;彭水县文旅推介官则带大家"云游"苗乡,感受苗族文化的独特魅力。

活动中,聊城、彭水、武清三地的旅行社代表现场签订游客互送协议,在建 立游客互送机制、搭建信息共享平台、联合推出旅游线路等方面达成合作意向。

本次活动设置了"微信摇一摇抽奖""聊城知多少有奖问答"两大互动环 节。为了让天津市民深度感受聊城的文旅特色,主办方还精心打造了三大沉浸 式体验区域:"聊城不远 运河相连"互动体验区以京杭大运河为纽带,通过光岳 楼、山陕会馆等文化符号,串联起聊城与天津的运河情缘;"玩转聊城 发个 friend圈"DP打卡点凭借创意设计与流行元素,吸引现场市民驻足拍照;"舌尖 运河·聊城味道"美食小吃展销区更是人气爆棚,呱嗒、高唐驴肉、茌平大枣、武 大郎烧饼、魏氏熏鸡、东阿阿胶等特色美食集中亮相,让市民零距离品尝"聊城 味道",重温千年前运河商埠的繁荣盛景。

本次推介活动不仅是一次文旅资源的集中展示,更是区域协同发展的有力 实践。未来,聊城将与武清区搭建全方位、立体化的交流模式,与彭水县开展更 加丰富多样的务实合作,通过政府引导、市场协作的方式,实现文旅互动效应最 大化,全力绘就一幅"跨省联动、优势互补、协同发展"的文旅融合新画卷。

今日导读

筑牢就业社保基本盘 打造人才集聚新引擎

我市多维发力推动人社事业高质量发展

值班编委:王保东 值班审核:钟伟 责编:吕臻 于伯平 美编:丁兴业 校对:赵立